

“不爱背书包,就去扛大包”

青岛“虎爸”带女儿到工地体验生活:感受水泥大包的重量,才知道文化知识的分量

孩子上学调皮捣蛋,学习不认真,是最令父母头疼的事。尤其是说教对孩子起不到任何作用的时候,家长更着急上火。遇到这种时候,作为家长会用什么方式来处理呢?4月2日,家住西海岸的市民王先生在自己的视频账号中发布了一条带女儿到工地体验生活的视频。视频中,一处建筑工地上,一名头戴黄色安全帽的小女孩吃力地拖着一袋水泥,一旁的父亲严厉且心疼地教导她:“不爱背书包,就去扛大包。”视频在网上发出后,引发全网热议。有网友表示赞同:“家长做法看似狠心,但用心良苦。”也有网友认为这样的做法有些许过火,还有的网友调侃:“工地在哪儿?我也想让我家不爱学习的儿子去体验!”近日,记者联系到了视频中的“虎爸”王先生,听他讲述事情原委。

女儿贪玩学习成绩下滑

记者看到,在王先生拍摄的视频中,上小学六年级的女儿戴着黄色安全帽和口罩,吃力地拖拽着一袋水泥。父亲在一旁强忍着心疼教育她:“不想吃上学的苦,就得吃生活的苦。”视频发布后,收获数万网友的关注。

这位“虎爸”为何如此狠心地让女儿到工地体验生活?记者联系到王先生,进行了电话采访。王先生无奈地告诉记者:“之前女儿学习还不错,但最近发现她学习态度逐渐不端正,说了很多次,也让她看了很多教育视频,都没用。没办法,我就想到了这种方法,希望能让她明白凡事都要付出努力才会有收获。”王先生说,女儿冉冉今年上小学六年级,之前学习成绩一直很稳定,可是最近这段时间,班主任多次与他沟通表示,冉冉最近学习不认真,成绩也有明显下滑。王先生为此很着急,在家中经过一段时间观察,发现女儿经常玩手机、iPad等电子产品不离手,有时候打着学习的名义玩游戏、看短视频。

“苦口婆心地说了很多次也没用,我们也不能用打的方式教育孩子。”王先生无奈地表示,既然说教没有用,他决心带女儿进行一次真正的体验。于是在上周日的下午,他把女儿带到了朋友工作的建筑工地。

工地打工体验生活不易

“既然不想在宽敞明亮的教室里好好学习,那就到工地这个‘大教室’来亲身体验一下。”王先生为了让女儿彻底改掉学习不认真、不自律的坏习惯,找来了工地上的建筑工人,教女儿如何搬大包、码大包,每一个步骤他都亲自监督。他想让女儿懂得,不论做什么事都要摆正态度,认真去做。

“现在的孩子要啥父母就给啥,根本不知道生活的难,说再多也不如亲身实践一次。尝到了生活的百般滋味,知道了生活苦、挣钱难,她就能明白上学的重要性。”看着女儿眼角噙着泪花,王先生也暗自心疼。他向记者坦言,自己像女儿这么大的时候,家中没有这么好的条件上学,所以自己吃了很多苦,年轻时没白没黑地工作,才有了女儿今天的生活,“我走过的路不想让女儿再经历一次,所以这次带她到工地上体验生活,并



王先生的女儿冉冉在工地搬水泥。视频截图

非走走过场,希望能让她真正明白生活的不易。”

“生活”也是一本教科书

“从工地离开后,女儿一路上都在掉眼泪,我和她妈妈也心疼。当天回家后,女儿擦干眼泪,冷静思考了一段时间,便回到自己的房间,拿出书本开始安静地学习。从那天起,女儿到了该学习的时候再也不用我们催了,自觉性有明显提高。”王先生觉得自己对女儿的良苦用心收获了满意的结果。

“经过这几天的观察,我们发现女儿学习时比以前认真了不少,老师也反映她在学校的状态好了很多。看来我的做法还是有一定效果的。”在王先生看来,书本能给孩子提供文化知识,而“生活”这本书能教会孩子做人的道理。

“只有感受到那些沉甸甸的器械有多重,才能体会到文化知识的厚重和分量。”王先生表示,不论一个人成年后从事何种职业,在人生成长阶段都需要学习,读书能起到关键的引领作用。回忆自己走过的路,王先生遗憾自己小时候没有好好学习,进入社会后才发现读书的年纪已经过去。他告诉记者:“这次让孩子到工地体验生活,也是想让孩子知道,每个在生活中努力向前的人,都背负着压力、默默地努力,学习也是一样。”

专家说法

工作没有高低贵贱 付出努力才有收获

针对王先生发布的视频,很多网友发表了自己的观点。有网友表示,工地生活能够非常直观地告诉孩子,父母的钱来之不易;也有网友认为,王先生的女儿年纪太小,身体可能承受不住这样的重体力活,作为父母应该用别的方法来帮助孩子体会生活的不易。为此,记者采访了青岛市心理咨询师协会秘书长、向日葵心理健康研究院院长姜倩莉,探访家长应如何科学认知教育过程中遇到的问题。

“视频中的女孩上六年级,正处于青春期成长阶段。这个时期的孩子会遇到身心成长上的困难,或许是由于即将进入初中,受到成长环境即将改变所带来的心理影响,才让她有了反感学习的态度。在这个过程中,作为父母首先要能观察到孩子的变化并且给予支持和理解。”姜倩莉表示,在这个大前提下进行人性化教育,不打不骂,让孩子吃吃苦体验生活的不易,让孩子珍惜现在的学习机会,并无不可。

看完视频后,姜倩莉对家长这种真实、用心的教育方法表示肯定,但同时也提醒家长,在这样的教育过程中,要避免让孩子产生职业有高低贵贱的观念。“并不是非体力的劳动就是好工作,而干苦力活就是‘下等’的工作。工作没有高低好坏之分,任何工作都需要付出努力收获财富,因此都是平等的。”姜倩莉表示,其实家长真正要让孩子明白的是,上学的时候学习需要付出努力,同样的,上班后,工作也要付出努力。生活中只有付出努力才能收获真正的价值。此外,姜倩莉表示,应该让孩子明白自己作为一名学生,目前以学习为重,但高考只是改变命运的通道之一,只要认真地努力付出,有千千万万条路能够通往成功的彼岸。

网评摘录

网友“乔南的知识库”:我认为这种教育方式可取,因为现实的生活体验远远比说教形式要更加深刻。

网友“藏心”:我儿子上初一了,目前也有“躺平”的状态。能不能交给你,让他也去体验一下?

网友“沉默是金”:可怜天下父母心,虽然看着爸爸有点狠,但爸爸想给女儿最好的一切。希望能改变孩子的认知,重新回到学校好好读书。

网友“蓝海”:孩子还小,或许搬不动水泥包,可以换种别的方式,让孩子明白生活的不易。

网友“小文”:爸爸的教育方式看似“狠心”,但哪个家长愿意看孩子受苦?相信孩子以后会感谢爸爸今天的用心良苦。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾



扫码观看相关视频

春夏时节,百花飘香。2023年全国旅游市场持续回暖,跟团出游无购物困扰、老少皆宜无高龄止步、单人出行无房差负担、火车往返无上铺担忧……这些理想不是梦!应广大读者需求,青岛早报联合“笑夕阳”旅游精心准备了多条空调旅游专列及舒适慢游火车纯玩线路,邀您共赏久违的壮美山河。

本期特色线路

●寻仙浙东南9日

畅游温州、丽水、台州等八千里瓯江山水诗路,雁荡山、鼎湖峰、百丈漈、国清寺、神仙居等国家5A级景区,更有国清寺特色素斋,雁荡锡饼宴等当地美食体验。纯玩无购物,全程无自费,无年龄限制。

发团日期:4月20日/5月10日左右,团费2999元起。



拉萨布达拉宫 资料图片

●纯玩四川全景11日

往返空调火车串游九寨沟、黄龙、峨眉山、乐山、都江堰、成都等地,感受童话世界九寨沟;世界自然和文化遗产、5A级景区探秘;特别赠送藏家篝火锅庄晚会。无限制参团游,全程无自费。

游出精彩 量身定制精品游线上新

青岛早报联合“笑夕阳”推出纯玩旅游产品发布会,4月15日邀您参加!

发团日期:5月9日左右,团费2799元起。

●西藏,拉萨+林芝+山南有氧专列12天 乘青藏铁路有氧列车穿越可可西里、游览布达拉宫、罗布林卡、羊卓雍措、奔腾的雅鲁藏布江等,还可升级前往纳木错,行程更丰富,全程无自费,75周岁以下均可参团。

发团日期:5月22日左右,团费3599元起。

另外,同期推出纯玩贵州全景游3399元起;纯玩湘南大环线衡山、高椅岭、东江湖、仰天湖2899元起等产品,75周岁以下均可参团,可选中下铺位。

线路分享会 等你来参加

据了解,本次纯玩旅游产品发布会将于4月15日(下周六)上午9:30在维也纳酒店(青岛站栈桥店)会议室举行。参会座位有限,敬请提前预约。届时将推出浙江、港澳、贵州、西藏、四川等全新目的地景点组合线路,现场预定更有现金优惠,到场读者均有伴手礼相送。

地址:维也纳酒店(乘地铁3号线青岛站D口)
咨询电话:0532-82933378



扫描二维码入群咨询